
Emil Macho: Kľúčová bude jeseň a stabilné obchodné
partnerstvá

V rozhovore s prvým podpredsedom Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Emilom
Machom sme sa bavili o dopadoch konfliktu na Blízkom východe na zakladanie úrody 2026.

Konflikt na Blízkom východe tlačí hore ceny pohonných hmôt aj hnojív – ako rýchlo sa●

tieto vplyvy premietajú do nákladov našich poľnohospodárov práve teraz, počas jarných
prác?

Faktom je, že momentálne sa táto kríza okamžite do nákladov nepretaví. Čo môžeme evidovať, je
postupný nárast cien nafty, čo vidí každý jeden motorista a aj poľnohospodár. Mimoriadne podstatné
v tejto chvíli je to, že 80% všetkej spotreby hnojiva na Slovensku poľnohospodári nakúpili ešte pred
touto krízou, respektíve uzavreli si cenu ešte pred vypuknutím konfliktu. Čiže na túto žatvu terajšia
situácia nemá nejaký extrémny vplyv na náklady, okrem postupného zvýšenia cien nafty.

Jarná sezóna je náročná na spotrebu nafty aj hnojív – hrozí, že poľnohospodári budú●

nútení šetriť na vstupoch, a teda riskovať nižšie úrody alebo kvalitu produkcie?

Ja som presvedčený a to, čo vnímam v dennodennej praxi, v ktorej som, je, že zatiaľ sa tak farmári
nesprávajú. Nemyslím si, že budú nútení šetriť na hnojive alebo na nafte. Zdôrazňujem ešte raz, že
hnojivá majú kúpené v cenách predkrízových a nafta, jednoducho tá je potrebná. My tú operáciu
potrebujeme urobiť. Čiže či nafta bude stať 2 eurá alebo 1,50 eur, my tú operáciu urobíme. Teda na
nafte šetriť nevieme.



Ako sa aktuálna situácia odrazila na činnosti v Duslo Šaľa, kde ste podpredsedom●

predstavenstva?

Momentálne Duslo, čo sa týka výroby hnojív, ide naplno. Čo sme obmedzili, je výroba čpavku zo
zemného plynu kvôli vysokej cene. A veľmi sa teším, že Duslo Šaľa tentokrát zohralo dôležitú úlohu
a je stabilitou pre slovenský poľnohospodársky sektor, keďže dodávame teraz poľnohospodárom
hnojivá ešte z lacného plynu.

Do akej miery môže kombinácia drahých vstupov a obmedzení nafty viesť k ďalšiemu●

zdražovaniu vstupov pri zakladaní tohtoročnej úrody?

Situácia nás dramaticky neovplyvní túto jar. Ak bude konflikt dlho trvať, tak nám ovplyvní náklady
pri zakladaní úrody pre rok 2027. Lebo na jeseň budeme siať repku, pšenicu a keď konflikt bude
pokračovať, tak hnojiť budeme s oveľa drahšími hnojivami, striekať budeme s oveľa drahšími
pesticídmi a popri tom všetkom budeme pracovať s naftou, ktorá tiež bude drahšia. Čiže treba sa
pozerať do budúcna a teda na jeseň.

Čo by ste odporučili v tejto chvíli poľnohospodárom?●

Je nutné, aby mali stabilných partnerov na dodávky priemyselných hnojív, pesticídov a nafty. To im
odporúčam, lebo to znamená stabilné partnerstvá, ktoré teraz budú veľmi dôležité. Sledovať vývoj vo
svete, sledovať cenu plynu a komunikovať so svojimi dodávateľmi a výrobcami hnojív a pripraviť sa
na jesennú sezónu. Lebo ak bude konflikt pokračovať, tak na jeseň môže nastať problém s cenou a
dodávkami močoviny, sírnych hnojív a fosforečných hnojív. Ale bavíme sa o tejto jeseni, nie o tejto
jari.

 

Zhovárala sa Jana Holéciová, hovorkyňa SPPK

 


